

抑制大脑过度兴奋的蛋白又找出百余种 有助研究脑病新疗法与记忆问题



科技日报华盛顿9月7日电(记者刘海英)美国杜克大学研究人员在最新出版的《科学》杂志上发表论文称,大脑抑制性突触比兴奋性突触简单的论断是错误的。他们利用一种新型生物识别技术,在抑制性突触中找到了超过百种过去没有发现的蛋白。这一发现不仅为治疗大脑疾病提供了新线索,同时也表明大脑的复杂程度远超想象,对抑制性突触的研究仍需深入。

突触是神经元之间联系并进行信息传递的关键部位,根据其对于神经元活动的影响,可分为兴奋性突触和抑制性突触两大类。过去科学家们一直认为,抑制性突触要比兴奋性突触简单,因为这些突触结构中的蛋白种类相对较少。此前,科学家在抑制性突触中找到了大约40种蛋白,这些蛋白不仅在防止大脑过度兴奋方面起着关键作用,也塑造着大脑信号的模式。

此次杜克大学研究人员采用BioID生物识别技术,利用一种细菌酶来识别小鼠大脑抑制性突触中的蛋白,结果找到了140种新蛋白。“在过去50年里,这些蛋白就如同被锁进了保险箱,而今天我们把保险箱打开了。”研究人员这样形容这个令他们大吃一惊的发现。

全基因组关联研究显示,其中的27种蛋白与自闭症、智力障碍和癫痫有关。对这些蛋白机制的研究或可为理解和治疗这些疾病提供新途径。

虽然研究人员知晓大部分蛋白的功能,但有两种蛋白的功能却不清楚,即使基因组测序也没能提供相关线索。研究人员将这两种蛋白命名为抑制性突触1(InSyn1)和抑制性突触2(InSyn2)。研究发现,神经元中的InSyn1蛋白水平下降,会导致周围脑组织过度兴

奋,这表明该种蛋白对抑制性突触正常功能的发挥具有非常重要的作用。

研究人员指出,新的发现表明,大脑远比我们想象的复杂。此次在抑制性突触中找到这么多蛋白,给未来癫痫等脑疾病的治疗以及长期记忆形成过程的研究,提供了很好的线索。

新华社华盛顿9月7日电(记者林小春)美国抗癌“登月”计划又向前迈进一步。由美国癌症专家组成的“蓝丝带顾问咨询委员会”7日建议,应在免疫疗法、数据共享和建立患者网络等十大领域重点投资,从而达到加快癌症研究的目的。

“蓝丝带顾问咨询委员会”7日向美国国家癌症咨询委员会提交了建议报告,后者略作修改予以接受,接下来将提交由副总统拜登领衔的抗癌登月特别小组。

这份报告首先建议,应建立全国性的患者网络,允许患者提交肿瘤样本进行基因组检测,并与研究人员分享他们的检测与临床治疗数据。癌症患者也可在网络中预先登记,表明自己有兴趣参与临床试验。目前,美国癌症临床试验主要在大型医疗中心进行,只有5%的患者参与其中。

利用患者自身免疫细胞进行治疗的免疫疗法,是当前癌症治疗研究的热点之一。该报告的第二个建议是,建立一个专门的癌症免疫疗法临床试验网络,加强对这种疗法进行研究。

该报告还建议,加强癌症抗药性研究;建立癌症数据共享系统;加强对儿童癌症致病因素的研究;减少癌症及其治疗的副作用;加强癌症预防和早期检测;对患者标本进行追溯分析,从而更好地预测标准疗法的治疗结果;建立人体肿瘤动态化三维图像;开发确定肿瘤性质与测试治疗效果的新工具。

美提出抗癌「登月」十大重点领域

今年1月,美国总统奥巴马宣布发起一项寻找癌症疗法的大型计划,用“登月计划”作比来说明其重要性,后来又设立以副总统拜登为首的“白宫抗癌登月计划特别小组”,目标是让抗癌研究的进展速度翻一番,在5年内取得原本可能要10年取得的结果。

今日视点

地球也能“照X光”

——海洋风暴激发的地震波可揭示地球内部结构

本报记者 姜靖

照X光片是人们非常熟悉的医学检测手段,可以帮助医生看到肉眼看不到的人体内部。最近,科学家通过研究海洋风暴,首次从地球内部探测到了由风暴激发的罕见地震波。利用这些地震波给地球内部结构成像,就仿佛给地球照X光一样,有望为研究地球内部结构提供新工具。相关研究成果发表在近日出版的《科学》杂志上。

地震波有助了解地球内部结构

也许穷其一生,人类也无法感知我们脚下的地球正以五花八门的方式发出声音。事实上,就连最明显的地震运动也是地球不同类型和频率抖动的复杂组合。通常情况下,大规模的破坏由一种被称为面波的地震波引起,但其在这些危险的面波席卷一切之前,地震已经发出了快速而微妙的征兆。

这些征兆被称为体波,这种波以近乎直线的运行轨迹直接到达地核。体波比面波要微弱得多,因此通常很难被人类发现。不过有趣的是,这些震前的低频脉动能够引起狗和马等动物的警觉。

体波通常具有两种基本形式。一种有点像声波那样通过拉伸或者变形在陆地上向前移动,被称为P波。P波通常作为一种“预测波”,因为它们通常首先到达。另一种是S波,又被称为“续至波”,它们通常会像海浪侵袭地表那样上下、左右运动。S波较为微弱,而且通常被P波淹没,因此很难被监测到,但它们却非常重要。

四川省地震局、川滇国家地震监测预报实验场四川分中心的李大虎博士告诉科技日报记者,当波动以大圆弧形席卷地球并返回到地表后,地质学家们可



以检测并测量到它们。波动在传播过程中,遇到重要的地球化学或物理结构分界面的时候,例如在地核和地幔之间的边界(核幔边界),它们就会发生反射、折射,甚至停止传播,这就意味着研究震后P波和S波的传播有助于阐明地球的内部结构。

剧烈海洋风暴也能产生微弱地震波

然而,这种方法存在一个问题,就是对于远离构造板块边缘、地震稀少的地区,地球结构图像的分辨

率较低,这或许就是剧烈的海洋风暴可以帮助我们。东京大学地震学家西田(音译)说,在海洋风暴期间,大气压力迅速下降产生强烈的海浪,其中小部分能量一直传播到海底,并在岩石中产生了微弱的P波和S波,就如同发生了一个非常微弱的地震。

地质学家们曾用这种方式探测到了P波。现在,西田和同事们高木亮太(音译)首次探测到了更加微弱的S波。他们关注了2014年12月发生在格陵兰岛附近北大西洋地区的一场被称为“气象炸弹”的强烈海洋风暴。利用布设在日本的密集的地震台网,他们

从这次风暴中探测到了P波,并如预期的那样,也拾取了S波信号。

可构建更清晰的地球内部结构图

通过“气象炸弹”风暴激发的P波或S波记录,可以构建高分辨率的地球内部结构图像,还可以精确地计算出上下地幔之间边界层的深度。西田认为,这项研究工作可能最终有助于揭示重要的边界层的起伏情况,并可能影响到我们对地幔对流和构造板块运动的理解。

他还指出,“气象炸弹”类型的强烈风暴不像地震那样常见,但可能发生在海洋中几乎任何地方,这就意味着它们可为地球内部结构成像提供补充震源信息,日本和美国等国已经开始安装和使用密集的地震台网,去探测这些由风暴激发的弱波信号。

加州大学圣地亚哥分校地震研究员彼得·泽斯托夫特指出,使用海洋风暴激发的微弱地震波成像是有可能的,同时利用P波和S波还能够提供更多的信息,因为S波比P波有更短的波长,且在纵向和横向上变化的规模更小,可用它来对地球内部结构进行成像。泽斯托夫特的同事彼得·布罗米斯基也指出,研究人员已经设法利用地震环境噪声信息更好地构建地球内部结构的图像,例如海浪或重型车辆产生的振动信息。

据报道,发现这些S波后,日本研究者希望可以着手构建有关这些波的目录,然后将目录后的S波进行比较,以便通过这些目录打开一个在风暴环境下探索地球内部本质的视角,重新梳理有关我们地球的结构信息。

“光结构”让水随环境变化自由变色

科技日报东京9月8日电(记者陈超)日本理化学研究所、东京大学和物质材料研究机构的联合小组最近开发出一种新型“动态光结构”,通过对水中含有的微量氧化钛纳米片进行数百纳米为周期的规整排列,使水在没有改变成分的情况下可根据环境变化随时改变颜色。

“光结构”是指材料具有与可见光波长同等周期结构,并根据周期长短选择性地反射相应波长的光,从而呈现出各种鲜艳的“结构色”。“光结构”对操纵光的提

取、封闭和传播等非常有用,科学家们对此进行了大量研究。但是,获得“光结构”并非易事,即使利用最新的纳米技术也难以制作,因此通常的“光结构”是由无机结晶和有机聚合物等硬质材料构成。

在自然界中,有些生物能巧妙地利用流动性物质构成“动态光结构”,比如琉璃鱼鳞和霓虹灯鱼等鱼类,它们可以自由控制体色。而用流动性的人工材料制作“动态光结构”,使材料根据环境变化瞬间变色,却极其困

难,因为秩序性和流动性是一对相反的状态。

此次日本研究人员使用氧化钛纳米片进行“光结构”的开发。氧化钛纳米片厚度为0.75纳米,横幅为数微米,是具有极大轴比的二维无机物质,具有高折射率和磁定向性等独特性质。由于纳米片带有较大负电荷,彼此之间具有静电排斥力,可以让纳米片在水中分散后形成具有一定间隔的层状周期结构。但纳米片的间隔最大为50纳米,难以作为“光结构”利用。为此,研究小组开发出扩大纳米片间隔的新方法,让水中分散的微量氧化钛纳米片以数百纳米为周期有规律排列,成功获得了随环境变化随时变换结构色的“流动性光结构”。

该成果对胶体科学、自下而上的纳米技术以及超材料的开发具有指导意义。研究论文在线发表于《自然·通信》杂志上。

东部大猩猩被列为“极度濒危”物种

科技日报北京9月8日电(记者姜靖)国际自然保护联盟日前宣布,将东部大猩猩这一世界上最大的灵长类物种列为“极度濒危”物种,也就是离灭绝仅一步之遥。与此同时,大熊猫在濒危物种红色名录中的等级从“濒危”降为“易危”。

过去20年中,东部大猩猩的数量下降超过70%,全球范围内现在仅存5000只东部大猩猩。目前地球上存在的6种类人猿中,有4种处于高度濒危状态,分别是东部大猩猩、西部大猩猩、婆罗洲猩

和苏门答腊猩猩。

国际自然保护联盟将东部大猩猩的濒危归咎于刚果民主共和国的非法捕猎和战争,以及西非与印度尼西亚的大规模的伐木造田。

国际自然保护联盟主任英格·安德森说:“看到人类最近的远亲——东部大猩猩滑入濒临灭绝的境地真是令人痛心。有越来越多的证据表明,保育能起作用。我们的责任是加倍努力,扭转趋势,保护我们地球的未来。”

简单血液测试可提前检出食道癌

科技日报北京9月8日电(记者刘震)英国科学家最近展示了一项新的血液测试技术,其能在食道癌患者出现明显症状之前测出癌症。研究人员表示,该方法或可用于检测其他癌症,从而挽救成千上万条生命。

据英国《独立报》7日报道,研究人员将新测试技术比喻成“烟雾探测器”,因为这一测试实际上并非发现癌症本身,而是发现癌症出现时红细胞的变化。该测试成本仅35英镑,只需几个小时就能完成,使用的也是常见的实验室设备,可用于监测患病风险很高的人。斯旺西大学的葛瑞金·詹金斯领导的研究团队在

4年间对300人进行了研究,其中包括健康的人、有癌症前期迹象的病人以及罹患食道癌的病人。最新测试主要探测位于红细胞表面的蛋白质变异。对于健康的人来说,这类变异的数量一般为百万分之5;而在癌症病人身上,这一数量高达每百万分之50到100。研究人员在一份声明中指出:“测量血细胞变异的好处在于,我们能采用一种简单有效且非侵入的方式进行。”

研究人员目前正研究是否可用此方法来检测胰腺癌。詹金斯表示,尽管还需要发现新证据以证明这一方法对其他癌症有效,但很难想象这一方法不适用。

“中丹创新中心”在哥本哈根成立

据新华社哥本哈根9月7日电(记者石寿河)由丹麦哥本哈根投资促进署联合多家中国和丹麦企业及机构投资成立的“中丹创新中心”7日在首都哥本哈根成立。这是丹麦第一家以中国为主题、旨在为两国赴对方投资提供商务启动服务的“孵化器”。

据哥本哈根投资促进署负责人克劳斯·伦博格介绍,“中丹创新中心”是丹麦企业孵化器群的一部分,入驻该中心的中国企业将以最便捷的方式获得进入丹麦和其他欧洲市场的知识和人脉,而丹麦企业也可以在

此得到进入中国市场的智力支持。中国驻丹麦大使刘碧伟出席中心成立剪彩仪式并表示,中心的启动为两国企业提供了很好的平台,便于双方在技术研发、产业资本对接、股权并购等方面开展更为深入的交流与合作。

“中丹创新中心”毗邻丹麦著名旅游景点“小美人鱼”雕像。据介绍,除提供智力支持、搭建投资网络外,中心还为中国和丹麦本土中小型企业提供办公场地。

中亚班列(南通—阿富汗海拉顿)抵达海拉顿



9月7日在阿富汗海拉顿拍摄的中亚班列首列班车。

当日,阿富汗巴尔赫省政府在边境口岸海拉顿举行中亚货运班列抵达欢迎仪式。

该货运班列于8月25日由中国南通出发,于9月6日进入阿富汗重要的进出口口岸和货运重镇——海拉顿。中亚班列(南通—阿富汗海拉顿)计划每月开展两趟次的进出口双向国际贸易,每月不少于90个标箱。

新华社记者 卢树群摄